

至尊哈奴曼追尋知識

故事出於《希瓦往世書》

很久以前，有一座巨大古老的森林，圍繞著基什欽達王國，森林裏住著瓦納拉族——長著猴子面孔和尾巴的靈性動物。瓦納拉族由大梵天所創造，在善惡大戰中，藉他們支持光明力量；這場大戰記載在印度經典《羅摩衍那》中。希瓦天神親自降世，化身為至尊哈奴曼，注定在戰役中佔了顯要角色。

哈奴曼在童年時，已經得到諸神賜他巨大的力量。他的守護者風神瓦尤讓他可以無所不往，創造之神大梵天讓他可以隨意變形，維護宇宙之神毗濕奴賜他虔誠的心，太陽和智慧之神蘇力亞帝瓦坦答應過，會在恰當時機教導哈奴曼。

至尊哈奴曼有著天神的本質，所以長大得很快，童年一閃而過。他母親安佳娜感到他這一刻還是個嬰兒，下一刻已長大成人——強壯得像一群大象，敏捷得像風。

‘我們該怎樣教育哈奴曼呢？’ 安佳娜問丈夫科薩里。‘他得學習吠陀經典，還有各門輔助經典的科學。他長大得太快了，完全沒有時間上學！’

‘說的是，’ 科薩里答道。‘哈奴曼得先吸收這些永恆的知識，打好了根基，才有智慧和洞察力善用他的神通。’

‘我們找誰來教導他呢？’

‘就在眼前一袖的光芒每天照耀我們，’ 科薩里說道。‘記得吧？蘇力亞帝瓦坦說過會教導哈奴曼。’

‘蘇力亞神是最好的導師了，’ 安佳娜說。‘可是祂離開我們很遠呀。’ 不過她知道爲了兒子的發展，必得讓他離開安全的家。於是，安佳娜就去跟兒子說這些新設想。

這個時候，頑皮好動的哈奴曼正坐在河邊一塊大石上沉思。

‘哈奴曼，’ 安佳娜說。‘你父親和我覺得你該開始學習了。你的身體成長了，是時候通過研習聖典，修煉心智了。’

‘謝謝您，母親。’ 哈奴曼說。‘我很渴望學習典籍的知識。誰來做我的老師呢？’

‘蘇力亞帝瓦坦，’ 安佳娜深感安慰地說。‘祂代表我們所有人心裏光明。蘇力亞神是真理光輝的象徵，我們稱爲最高的真我。明天你就到太陽神那兒，請問祂是不是肯收你做學生吧。’

‘跟蘇力亞神學習是我的光榮，’ 哈奴曼說著，眼睛望向西邊的天際；蘇力亞帝瓦坦正在用紅，橙，金黃等鮮艷的色彩塗染天空。‘可是我怎能找到祂呢？’

安佳娜笑了。‘親愛的哈奴曼，你忘了自己真正的身份嗎？’ 她把手放在他肩上，對他說：‘你本質是神，受到眾神庇護，你行動快速如風，可以隨意變形。哈奴曼，只有你對自己有信心，你可以完成任何事。’

哈奴曼點點頭，雙手合什，向燦爛的夕陽敬禮。

第二天早晨，這位年輕的瓦納拉在晨光出現之前就起床了，因為他渴望到他的天神老師那裏，開始學習。至尊哈奴曼走到室外，在靜寂的空氣中面向東方，那天際正露出一縷微光。他心裏發願，要到達蘇力亞帝瓦坦那兒，然後深深吸一口氣。哈奴曼的身體變得比最高的大樹還要高，一下子躍往天上。

在曙光未現的天空，哈奴曼飛得比思想還快。地球在他背後迅速退卻，他回頭看了一眼，驚訝地想：在無盡的黑暗穹蒼，地球像一顆閃亮的藍色寶石。

至尊哈奴曼轉念回到他的目標——片刻之間，他已經到了尊榮的天神蘇力亞跟前。

蘇力亞帝瓦坦正坐在祂的榮光馬車上，橫渡天際。這奇妙的車輛鑲嵌著千千萬萬光輝耀目的寶石，由七匹白色的駿馬拉車。這些神駒跨越空際，馬尾現出閃光，向四周散發彩虹。但是蘇力亞帝瓦坦的臉是那麼的光輝，相比之下，在祂四周的光芒都顯得暗淡了。

至尊哈奴曼看著，感到既陶醉又敬畏，他順應著天神蘇力亞的動作，依傍著祂的馬車飛行。

‘我向您敬禮，光明之神，智慧之神，自我燭照之神，’哈奴曼雙手交疊胸前，低下頭說：‘請收我為學生，以您神聖的智慧燃點我的靈魂。’

‘哈奴曼，’蘇力亞帝瓦坦說：‘很高興再見到你。比起上次見面時，你的靈修和速度都長進了。我很願意收你作學生。’祂頓了一下。‘可是我怎麼教導你呢？你也看到了，我是不能停下來的。我必須持續在天空運行，散發維持生機的光芒。我不能只停留在一個地方。’

‘親愛的天神，我明白您的達摩正法是恆久運轉於天空，對您維持生機的光芒，我也永生感戴。要是您願意教導我，我會跟您一起在天空運轉，好聆聽您珍貴的每一個字。’

蘇力亞神露出微笑。‘你的熱誠可嘉，’祂說。‘對於求習經典的學生，這很重要。可是假如你要學吠陀聖典的曼查，你得無時無刻面對著你的導師。’

‘那麼，我就背向飛行吧，’至尊哈奴曼說著，閃身到了馬車前面，然後轉過臉來面向老師。‘我以您為我的方向指標，’哈奴曼繼續說。‘讓您光輝的臉永遠在我眼前。’

天神蘇力亞很欣賞哈奴曼的堅定和熱心。‘好吧，’祂說。‘我們就開始吧。’

蘇力亞帝瓦坦背誦了整套四部吠陀聖典和六部釋法的經典。日復一日，至尊哈奴曼繞著地球背向飛行，專注地看著老師的眼睛，吸收珍貴的每一個字。他對一切都不知不覺，只專注於蘇力亞帝瓦坦的燦爛光輝，讓榮光灌注全身，滋養他每根纖維。吠陀聖典的金句和曼查猶如真理的鮮花，在這個求法者體內盛放。

蘇力亞帝瓦坦背誦完畢，就讓祂的門生重複他剛學到的經典。至尊哈奴曼倒背如流 — 整套四部吠陀聖典和六部釋法的經典毫無差錯。他只聽了一遍，就已經銘記於心！

‘你聽得用心，’蘇力亞帝瓦坦對門生說。‘每一個字都吸收了。’

祂停頓一下，又說，‘你要明白，哈奴曼，這是你本來已有的智慧。我教給你的，就像打開智慧之門的鑰匙。現在，你任何時刻都能夠取得智慧了。你該回家去好好思考學到的一切。’

至尊哈奴曼滿心感激，雙手交疊胸前，向老師低頭敬禮。‘天神蘇力亞，就像您充滿榮光的臉為所照耀處帶來白日，您也讓我的心胸和腦子充滿自我真知的亮光。在我離開之際，能奉獻什麼來表達我的感恩呢？’

‘謝謝你這感恩的話，’ 蘇力亞帝瓦坦微笑說。‘你的專注和努力就是我教導你的最佳報酬了。’

至尊哈奴曼再次低頭敬禮，堅持說，‘親愛的上主，我請求向您奉獻，不是爲了您；我明白您無所或缺，我是爲了自身而請求。您賦予我的是那麼珍貴，我覺得必須作出奉獻，以表心意。’

學生的話再次讓天神蘇力亞感到喜悅。祂看著他，深思地說，‘哈奴曼，我真要讓你辦一件事。’

‘請吩咐吧，天神蘇力亞，’ 哈奴曼熱烈地趨前，說道：‘請告訴我能爲您做什麼。’

‘到我兒子瓦納拉族的王子須羯哩瓦那兒，做他的同伴和參謀吧。你執行這任務，會讓我欣慰。’

至尊哈奴曼雙目含著感激的淚水。‘我很高興為須羯哩瓦王子服務。我明白執行這任務就是完成您的意願。謝謝您，上主。’

至尊哈奴曼再次鞠躬敬禮，然後回身一轉，以光速飛回晶亮的藍色行星——地球。就這樣，他開展前往須羯哩瓦王子那兒的旅途，這旅途會把他領到羅摩大神跟前，並且讓他完成注定了的崇高使命。

《至尊希瓦往世書》是印度備受尊崇的經典之一，記載神聖故事，哲學道理，詩歌，和如何正直做人的要旨。此書最初的版本相信是在六世紀匯編和記錄而成，但其中故事講述的事件，則遠在千萬年前發生。

故事新編: Rashmi Smith

插圖: Peter Needle

排版設計: Arush Casteñeda

©2018 年 SYDA 基金會 版權所有